

Напусна ни писателят и журналистът
ХАЛИД АЛИОСМАН ДААЛЪ
Почетен гражданин на Ардино

На 15 януари 2025 г. след кратко боледуване на 92-годишна възраст ни напусна ХАЛИД АЛИОСМАН ДААЛЪ.

Загубихме един от най-талантливите романисти и разказвачи в литературата на турците в България, един от най-известните журналисти в централните печатни издания на турски език.

Роден на 20 май 1932 г. в с. Правдолюб, Халид Алиосманов завършва Турската прогимназия „Руцие“ в Ардино. Още като ученик е редактор на училищния стенвестник. Директорът му, забележителният просветен деец Хасан Сабри Ефенди пръв забелязва неговото „перо“. Препоръчва му да изпрати във в. „Септемврийче“ един от материалите си от училищния стенвестник. Публикуват го. И така до 1000 журналистически материала в цялата му практика, продължила цели 46 години.

Учи в Духовно училище в Шумен, В Педагогическо училище – Кърджали. Не ги завършва поради материален недоимък на семейството. Една година е учител в Ардино и от 1954 година е в София, където целият му професионален живот е журналистика и литературно творчество. „Но ми трябваха цели 10 години докато усвоя журналистическата професия.“

През 60-те години на миналия век се разгръща писателският му талант. След няколко сборника с разкази издава първия си роман „Искри в мрака“.

Литературни критици като Риза Моллов и Исхак Рашидов се изказват ласкаво за дарбата му на разказвач, за оригиналния му език, за топлотата, с която изгражда образите в творбите си. За последните му книги прекрасни отзиви написа и публикува в България и Турция известният поет и преводач Ахмет Емин Атасой.

На Международните писателски срещи в София организаторите разчитаха на него като преводач на световноизвестни писатели и поети като Чингиз Айтматов, Азиз Несин, Кемал Йозер, Факир Байкурт и др.

Халид Даалъ беше един от значимите преводачи на турски език на Йордан Йовков, Ивайло Петров, Чингиз Айтматов, Михаил Шолохов и др.

Беше член на Съюза на журналистите в България и е носител на Почетния знак на Съюза „Златното перо“.

За 50-годишнината си получава правителствена награда – орден „Кирил и Методий“.

При честването на 75-годишнината му е обявен от Общинския съвет за Почетен гражданин на Ардино през 2008 г.

В приветствието на тогавашния Министър на културата проф. Стефан Данаилов до Халид ДААЛЪ се казва:

„Книгите Ви са химн на красотата и хуманността, те развиват интереса и раждат любов към литературата, както и съдействат за приемствеността на непреходните човешки ценности!“

Халид Даалъ обичаше родния си край и своите земляци. Често казваше, че прозорците на неговата душа винаги са отворени за хората от неговата родна земя.

„Обичта е свята, мога да кажа, че винаги съм те обичал, моя родна земя...“ – изповедни думи на писателя в предпоследната му книга „Ограбена земя“ (*Aydınlığın Öksüzleri*).

В едно от последните си послания буквално ни писа:

“Прощавайте, с обич ви прегръщам всички! Там, където отивам, винаги ще си спомням за вас!“

Обичаше Максим Горки, казваше, че се е учил от него. Онзи Горки, който е изрекъл думите: „Човек – това звучи гордо!“

Прощавайки се с Халид Даалъ, ние можем да кажем:

Сбогом, Бай Халид! Името ти звучи и винаги ще звучи гордо!

Ръководството на Община Ардино изразява искрена съпричастност към болката на децата и внуците на Халид Даалъ, поднася съболезнования на неговите близки, приятели и колеги, към съгражданите му!

Нека да е в светлина пътят му във Вечността!

**ДЪЛБОК ПОКЛОН ПРЕД ПАМЕТТА НА ПИСАТЕЛЯ И
ЖУРНАЛИСТА ХАЛИД АЛИОСМАН ДААЛЪ!**

Селяхидин Карабашев